试卷类型：A

2003年高考大综合仿真试题(五)

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分。共300分。考试时间120分钟。

第Ⅰ卷 (选择题  共180分)

下列选择题各有一个最符合题目要求的答案；共30小题，每小题6分，共180分。

2001年7月13日，大阪、巴黎、多伦多（加拿大）、北京、伊斯坦布尔（土耳其）五个城市为申办奥运作最后努力。在北京时间约22点，经投票表决，北京成为2008年奥运会主办城市。据此回答1～3题：

1.这五个申办城市

A.都位于东半球，北半球                 B.都位于中纬度地带

C.除巴黎外都深受夏季风的影响           D.都是所在国人口最多的城市

2.投票表决时

A.全球绝大部分地方为7月13日

B.中国南极中山站旭日东升

C.大阪和多伦多为黑夜，巴黎和伊斯坦布尔为白天

D.伦敦的太阳高度达一天中的最大值

3.读五城市所在国家相关资料，图中①～⑤依次对应的国家是
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五国粮食产量和小麦产量统计（2001年）
	国家
	粮食产量（万吨）
	小麦产量（万吨）

	X
	6088
	3207

	Y
	39736
	9418

	Z
	1226
	70

	土耳其
	2557
	1600

	加拿大
	4438
	2070


A.日本、中国、加拿大、土耳其、法国

B.土耳其、加拿大、法国、日本、中国

C.中国、土耳其、加拿大、法国、日本

D.日本、法国、土耳其、加拿大、中国

随着时代的发展，市场在经济发展中所起的作用越来越重要。据此回答4～7题：

4.工业革命后英国为打开中国市场发动了两次鸦片战争，受其影响中国社会出现的新现象是

①中国开始了半资本主义化进程

②外国商品开始进入中国市场

③中国的自然经济完全解体

④外资企业开始在中国出现

A.①③         B.①④         C.②④             D.②③
5.建国初人民政府进行了“银元之战”和“米棉之战”，其焦点是

A.对资本主义工商业进行社会主义改造

B.建立社会主义市场经济体制

C.与投机商人争夺市场

D.实施社会主义计划经济体制

6.十九世纪末，因小农经济大量存在而导致国内市场狭窄的资本主义国家是

A.美国


B.英国



C.法国



D.德国

7.当代主要资本主义国家的统治政策中与罗斯福新政基本内容相同的是

A.推行国有化、货币化

B.一律实行国有市场商品经济

C.加强政府对经济的宏观管理

D.制定计划经济，强化市场作用

马克思主义理论是在对空想社会主义等学说批判继承的基础上产生并发展起来的。据此回答8～9题：

8.下列各项能说明马克思主义是不断发展的有

①无产阶级革命可以首先在一个国家取得胜利

②市场和商品货币关系也能为社会主义建设服务

③走以农村包围城市最后夺取全国胜利的道路

④社会主义革命和建设必须坚持以阶级斗争为纲

A.①②④


B.①②③


C.②③④


D.①③④

9.由空想社会主义发展到科学共产主义所说明的哲理是

A.事物的发展是内因和外因共同起作用的结果

B.事物的发展是前进性与曲折性的统一

C.量变是质变的必要准备

D.任何事物都处于前后相继的联系之中

纳米技术开辟了研究纳米尺度内原子、分子或离子的运动和变化的科学。纳米科学包括纳米材料和纳米技术两个方面。据此回答10～13题：

10.在2001年，科学家利用纳米技术将有关装置连接成为可以工作的电路，为未来诞生极微小但快速的分子计算机铺平道路。这充分说明

A.意识对社会发展起推动作用

B.人能利用规律发生作用的条件创造规律

C.人能认识和利用规律造福人类

D.人们可以发挥主观能动性改造规律

11.各国科学家都致力于发展纳米技术这一情况表明

A.纳米技术的竞争是当前国际竞争的核心

B.发展纳米技术是各国发展经济的基本目标

C.科学技术的竞争是国际竞争的重要内容

D.各国的根本利益是一致的

12.纳米技术在我国材料、机械、计算机、半导体、光学和化工等众多领域都得到了广泛的应用，并有力地推动了我国现代化建设。这说明

①科学技术是第一生产力

②人类已进入了知识经济时代

③我国必须实施可持续发展战略

④科技的发展必将推动我国产业结构的调整

A.①④


B.②③


C.③④


D.①②③

13.纳米是一个长度单位，1 nm=10-9 m，一个波长为纳米数量级的光子的能量约为波长为微米数量级的可见光光子能量的多少倍

A.10-6


B.10-3


C.103


D.106
对于看不见、摸不着的研究对象，人们常常根据一定的实验事实，提出一种“模型”来代表它，然后根据新的实验事实和理论分析，对模型加以修正，从而逐步加深对研究对象的认识。据此回答14～16题：

14.爱因斯坦于1905年提出光子说，是基于下列哪个实验的现象

A.光的干涉





B.光的衍射

C.光电效应





D.泊松亮斑

15.下列现象中，可以用安培的分子电流假说解释的是

①磁化和退磁

②条形磁铁的磁场和通电螺线管的磁场非常相似

③电磁感应现象

④电磁波的发射

A.①②


B.②③


C.①④


D.③④

16.19世纪末到20世纪初，人类叩开了微观世界的大门，物理学家们提出了关于原子结构的各种模型来解释观察到的现象和有关实验结果。玻尔对卢瑟福的原子核式结构模型进行修正而提出玻尔模型，是基于下面的哪些事实

①α粒子的散射实验

②原子的稳定性

③原子光谱的不连续性

④炽热的固体、液体、高压气体可发射连续光谱

A.①②


B.②③


C.①④


D.③④

水是非常重要的自然资源，水在自然环境和社会环境中，都是极为重要而活跃的因素。据此回答17～23题：

17.抽水蓄能电站可利用深夜过剩的电通过水泵把下水库的水抽到地势较高的上水库，白天则通过闸门放水发电。浙江安吉县天荒坪抽水蓄能电站是我国已投产的容量最大、落差最大的抽水蓄能电站，其上水库可蓄水8×106 m3。假设晚上上水库全部蓄水，抽水机效率70%；白天全部放水发电，发电效率75%；蓄水和放水时水位的落差保持500 m不变。则蓄水时所消耗电能和放水时可产生电能分别为

A.5.7×1013 J,3×1013 J



B.2.8×1013 J,3×1013 J

C.3×1013 J,2.8×1013 J    


D.5.7×1013 J,5.3×1013 J

18.下列关于水循环的叙述，正确的是

A.海上内循环比海陆间循环范围小，循环水汽数量少

B.内陆循环在内流区域和外流区域都发生

C.三种水循环类型共同的环节是径流

D.使陆地水得到不断补充，水资源得以再生的是内陆循环

19.下列有关水的用途的说法不正确的是

①硫酸工业中用水直接作SO3的吸收剂

②建筑工地上用水作生石灰的溶剂

③核电站用水作原子反应堆的导热剂

④工业上用水作金属表面除锈剂

A.①②



B.①③



C.②④



D.全部

20.下列氧化还原反应中，水既不作氧化剂，又不作还原剂的是
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A.C+H2O(g)        CO+H2

B.2F2+2H2O        4HF+O2
C.Cl2+H2O        HCl+HClO

              

D.3Fe+4H2O(g)        Fe3O4+4H2
21.工业上常用水吸收HCl气体制盐酸。经测定某盐酸的物质的量浓度为12.0 mol/L，密度为1.19 g/cm3，则用于吸收形成100 mL此盐酸的水的体积是

A.75.2 mL


B.85.5 mL


C.90.8 mL


D.100 mL

22.下列各组物质，只用蒸馏水无法鉴别的是

A.白色粉末：BaCO3、Na2CO3、CuSO4
B.无色液体：C6H6、C6H5Br、CH3COOH

C.有色气体：Cl2、Br2、NO2
D.黑色粉末：MnO2、CuO、C

23.一般不会造成水污染的是

A.合理放养鱼虾等水产品

B.工厂排放没有经过处理的废水

C.大量的生活污水流入河流

D.下雨天使用杀虫剂杀灭农田害虫

随着现代科学技术的发展，大棚种植、温室无土栽培等得到了越来越广泛的应用。据此回答24～30题：

24.在大棚种植中，下列物质可用作化学肥料的是

①硝酸钾 ②磷酸二氢钙 ③碳酸钙 ④尿素 ⑤硫酸钡 ⑥二氧化碳

A.①②③④





B.①②④⑥

C.③④⑤⑥





D.①③④⑥

25.促使我国近年来“温室无土栽培”生产方式广泛应用的最重要因素是

A.农业生产的地域性、周期性特点

B.城市的不断扩大和工业的迅速发展

C.市场经济和农业技术的发展

D.农业区域专业化的需要

26.科学试验表明，大棚种植的菜豆的吸水量增加约1倍时，其吸收K+、Ca2+、NO-3和

PO43-等矿质元素离子的量只增加0.1～0.7倍。不少实验甚至得出这样的结论：植物的吸水量少时，某些矿质元素离子的吸收量反而增加。这些事实说明

A.矿质元素是以离子状态被吸收的

B.根对水分的吸收和根对矿质元素离子的吸收是两个相对独立的过程

C.根细胞膜上运载矿质元素离子的载体少

D.根吸收水的速度比根吸收矿质元素离子的速度快

27.大棚中的绿色蔬菜进行光合作用，下列有关这方面的叙述中正确的是

①若用含14C的CO2来追踪光合作用中的C原子，其转移途径是CO2→C3→C6H12O6
②大棚中绿色蔬菜生命活动中ADP转变成ATP所需的能量都来自光合作用

③大棚中绿色蔬菜生长期短，营养元素不能很好富集，其营养价值受到一定影响

④大棚种植中，提高绿色蔬菜产量的有效措施之一是降低大棚中CO2的浓度

A.①③



B.②④



C.①④



D.②③

28.大棚中昆虫与蔬菜、杂草与蔬菜之间的关系依次是

A.种内斗争、共生





B.竞争、捕食

C.捕食、竞争






D.捕食、种内斗争

29.在大棚中使用某种农药来防治少量害虫，开始效果显著，但长期使用后效果越来越差，根本原因是

A.农药的使用使害虫产生了抗药性

B.农药对害虫的抗药变异进行了选择

C.害虫对农药进行了定向选择

D.害虫对农药产生了定向变异

30.大棚中某种农药的使用，由效果显著变为越来越差，主要说明了

A.任何事物都与其他事物相互联系

B.人们在客观规律面前是无能为力的

C.矛盾着的双方，依据一定的条件会发生变化

D.矛盾的普遍性和特殊性是相互联结的

第Ⅱ卷 (非选择题  共120分)

自然科学研究离不开探索和实验，人类在利用和改造自然的过程中，必须遵循其发展规律。据此回答31～34题：

31.（10分）下图为某地年等降水量线分布示意图，读图回答：
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（1）A点所处的国家是            。A点附近地区降水量多的原因是           ，该地区自然带的分布体现了                            特征。

（2）A点附近地区能源资源较丰富，请写出其中的一种          。从可持续发展角度看，该地区最适宜发展的农业生产类型是                。

32.（16分）1990年，被誉为生命科学“登月计划”的国际人类基因组计划（HGP）启动，继2000年6月26日科学家公布人类基因组“工作框架图”之后，中、日、美、德、法、英等6国科学家和美国塞莱拉公司于2001年2月12日联合公布人类基因组图谱及初步分析结果。

请根据以上材料分析并回答：

（1）科学家发现，与蛋白质合成有关的基因只占整个基因组的2%，这一结果从一个方面说明基因的本质是                。

（2）初步分析还表明，人类、线虫、果蝇等生物具有共同的基因。从生物进化角度分析，说明这些生物                            。

（3）据估计，1999年全世界有3.99×107 hm2的农田种植了基因工程作物。从分子水平分析，进行基因工程的主要理论依据是                          。

（4）转基因技术是一把“双刃剑”。请你谈谈对此的理解。

33.（19分）具有果香味的中性物质A可发生如下一系列的反应，其中物质C的相对分子质量小于60，物质D是最简单的有机物。
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试回答下列问题：

（1）写出物质G的结构简式：                                     。

（2）完成反应①的化学方程式：                                   。

（3）若要验证E中含有醛基，根据下列实验用品：

试管、试管夹、酒精灯、烧杯、胶头滴管

2%AgNO3溶液、2%氨水、热水

请你完成实验步骤、现象和结论（序号不够可自加）：

①在烧杯中加入适量热水；

②                                                                。

34.（17分）研究下面的小实验：如图所示，原来静止在水平面上的纸带上放一质量为m的小金属块，金属块离纸带左端距离为d，金属块与纸带间动摩擦因数为μ。现用力向右将纸带从金属块下抽出，设纸带加速过程极短，可以认为纸带在抽动过程中一直做匀速运动。求：

（1）金属块刚开始运动时受到的摩擦力的大小和方向。

（2）要将纸带从金属块下抽出，纸带的速度v应满足的条件。

整个人类社会的发展，是由分散隔绝状态进入整体发展的一体化过程。自十八至二十世纪以来，实现近代化和现代化是各国历史发展的必然趋势。2001年，亚太经合组织贸易部长会议在上海召开，15国集团首脑会议在印尼召开，世界贸易组织第四届部长级会议在卡塔尔首都多哈举行，中国正式加入世贸组织……这些均充分说明经济全球化趋势发展迅速。据此回答35～36题：

35.（15分）中国近代化经历了一个由浅入深的渐进过程，从1840年到1919年中国近代化进程可分为哪三个阶段？每个阶段的主流是什么？

36.（15分）（1）经济全球化的迅速发展，体现了辩证唯物论的什么原理？请简要加以说明。

（2）运用政治常识的有关知识，说明我国应如何应对经济全球化的发展趋势？

江泽民同志在“七一”讲话中指出：我们党要始终代表中国先进生产力的发展要求，也就是说，党的理论、路线、纲领、方针、政策和各项工作，必须努力符合生产力发展的规律。据此回答37～39题：

37.（8分）科学技术能极大地推动生产力的发展，历史上，第二次工业革命就以电力的广泛应用为显著特点。设有一台电动机，额定电压220 V，正常工作时消耗的电功率为

1.1 kW,内阻0.4 Ω，试计算该电动机正常工作时输出的机械功率。

38.（10分）为进一步发展生产力，1921年苏俄提出了新经济政策；1978年中国共产党作出了改革开放的伟大决策。请从前提、目的、结果等方面分析二者有哪些相同点？

39.（10分）综合经济常识所学知识，谈谈十一届三中全会以来，我们党为了发展生产力确立和制定了哪些主要的理论和路线？
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